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anca naţionala a n o m a m e i 

In 22 1. c s'a ţinut adunarea generală 
ordinară a instituiţii nostru de emisiune. 

Raportul Direcţi un ei remarcă momentele 
mai principale privitoare la operaţiunile şi miş
cările economice din anul trecut. 

Eatragem cele mai importante părţi: 
Finanţele Statului. Finanţele sdruncinaie 

prin răsboiu, prin aşteptarea prea mare a legii 
impozitelor, prin imposibilitatea alcătuire! unui 
buget, din lipsa de dale precise, căci se trece 
dela o iară de 8 milioane ia o ţară de 17 mili-
pane locuitori, déla o ţară agricolă la o ţară, 
în care faza industrială se pronunţă tot mai 
puternic — finanţele Statului au un fericit în
ceput de aşezare definitivă. 

Prin impozite, cari permit încheierea buge
tului cu un escedent, statul a fost pus în 
poziţia de a nu mai apela anul trecut la noi 
împrumuturi dela Banca Naţională. 

Datoria în s/ 4 părţi este consolidată. Pen
tru întâia oară în istoria noastră financiară, se 

iveşte faptul că, instituţiuni financiare engleze 
dau concursul lor Statului român. 

Prin aceasta Statul român devine un târg 
financiar de întâiul ordin şi va interesa şi pe 
acei, cari mult timp n'au fost interesaţi de 
existenţa lui. 

Cu abatere dela ordinea de zi publicată 
în adunarea generală ordinară, nu se va putea 
prezenta convenţitmea pentru consolidarea ges
tiunilor, ce Statul are să facă, însumând la 
31 Decembrie 1922, suma de 1 2 . 3 1 7 . 5 7 1 . 3 5 0 0 7 
deoarece acordul cu Statul este încă în studiul 
ambelor părţi. 

Aceasta chestie precum şi sporirea capita
lului social, aşa, ca şi cetăţenii noi să poată 
participa la aceasta sporire, precum şi prelun
girea privilegiului se vor trata în o adunare 
generală extraordinară, ce se va convoca ulterior. 

Uleia conducătoare cu privire la consoli
dare ar fi, că Statui ar trebui să facă restituirile, 
ce le datorează Băncii Naţionale în 3 modali
tăţi şi anume: 

1. Din incassarea a diverse creanţe ş. a. 
a) din incassarea creanţelor dela Banca austro-
ungară pentru partea de aur ce îi revine din 
aceasta lichidare; b) din incassarea dela guver
nul german a contravalorii biletelor Băncii ge
nerale; c) dintr'o sumă, ce urmează a destina 
din incassările făcute pentru pământurile APRO
priate, aşa încât din aceste trei capitole/să se 
acopere o treime din datorie. 

2 . Dintr'o anuitate trecută în bugetul* 
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nar al Statului, aşa încât într'un termen de 
2 0 ani să se achite altă treime din datorie. 

3. Din emisiune de rentă anuală pentru 
restul datorii, aşa încât o a treia treime să se 
achite în acelaş termen de 20 ani. 

In felul acesta crede Banca Naţională să 
deie prilej statului, ca să îşi îndeplinească 
obligaţiunile. 

ţn contul acestor restituiri Banca Naţională 
a şi primit din partea statului 5 0 0 milioane lei, 
ca o parte din cele 20 .900 .000 coroane aur, 
revenită statului din rezerva de aur a Băncii 
austro-ungare. 

In urma propunerii Băncii Naţionale, mi
nisterul de finanţe a exmis o comisiune de 
comercianţi, la care s'a alipit şi un director 
de al Băncii Naţionale, ca să meargă în strei-
nătate spre a regula plata datoriilor particulare, 
care din cauza fluctuaţiunei schimbului deveni
seră prea oneroase, dacă nu imposibil de plătit. 

Dela această intervenţie s . speră rezultat 
favorabil, căci şi creditorii streini trebue să 
înţeleagă, că e nedrept a plăti de zeci de ori 
o monetă streină pentru o marfă vândută sub 
acest curs, — sau ca particularii să silească 
Statul, ca să reglementeze această plata prin 
lege, modificând art. 4 4 din codul corneei al. 

Din această parte a raportului întrezărim 
cu satisfacţie intenţia Băncii Naţionale de a 
ridica capitalul social, făcând părtaşi şi pe 
noii cetăţeni români, ideie care a fost şi este 
şi azi o dorinţă exprimată de noi la diferite 
ocaziuni. — Pro primo înmulţirea capitalului 
social e necesară şi de aceea, că o ţară care 
s'a mărit dela 8 milioane la 17 milioane locu
itori, după cum se remarcă şi în raport, are 
lipsă de o bancă naţională mai mare şi e 
numai de dorit, ca banca naţională să îşi lăr
gească bazele, ca să poată satisface recerinţelor 
multiple, care o aşteaptă. — Pro secundo — 
prin cointeresarea cetăţenilor noi ai României 
vedem împlinită o dorinţă a noastră vechie, 
ca să contribuim cu munca şi cu banul nostru 
la primul institut financiar al vieţii noastre 
economice. 

Mai avem numai încă o dorinţă de a 
vedea Banca Naţională întroducând îştre ramii 
săi de operaţiune, afacerile de giro-conto, lăr
gind afacerile de lombard şi asupra altor efecte, 
decât cele garantate de stat şi aducând o 
proporţie mai corespunzătoare situaţiei actuale 
în plasarea capitalelor menite pentru industrie, 
comerţ şi agricultură. 

Ceea ce priveşte modalităţile de plată a 

statului către Banca Naţională pentru consoli
darea datoriilor, amintim, că sumele amintite 
sub punct 1 lit. C. după modesta noastră 
părere propriu zis nu ar fi a se folosi pentru : 
plată, căci sumele incurse pentru rescumpărarea 
loturilor ar trebui rezervate pentru rescumpă
rarea obligaţiunilor de expropiere emise de 
stat. Altfel obligaţiunile acestea rămân ca un 
împrumut forţat. 

Urmând raportul, dăm de capitolul al doilea-i 
Comerţul şi industria. Se constată, că 

scumpetea ce domneşte e pricinuită de insta
bilitatea târgului monetar şi a împrumuturilor 
contractate în streinătate, prin care fapt porto
felul băncii s'a dublat. 

Era necesar aceasta şi din motivul, că 
băncile îşi plasaseră toate disponibilităţile în 
refacerea industriei şi prin urmare nu rămânea 
alt mijloc de mobilizare decât refugiul la Banca 
Naţională. 

In asemenea împrejurări şi solicitată fiind 
banca din partea ministerului de finanţe s'a 
alcătuit un proiect de statut pentru înfiinţarea 
creditului industrial, preconizat mai de mult 
de Banca N aton ai ă. 

Banca Naţională în proiectul de statut şi-a 
rezervat cel mai larg drept de control. 

Asupra acestui statut va avea să se pro
nunţe o adunare generală extraordinară, atunci, 
când statutele vor fi votate prin corpurile legiui
toare. Cu aceasta ocazie s'a favorizat şi renta 
de expropriere, care pe piaţă, a ajuns la o 
cotă, pe care nimic nu o îndreptăţeşte. 

Ceea ce priveşte cele expuse în raport în 
d recţia aceasta, nu putem decât să le apro
băm, procedarea Băncii Naţionale mai ales 
privitoare la sprijinul, ce'l dă industriilor, e 
condusă de patriotismul cel mai cald, şi în 
direcţia aceasta a făcut tot posibilul. 

Recunoaştem, că instituirea creditului in
dustrial cât mai grabnic, e de o importanţă 
deosebită şi credem, că e cel mai nimerit mij
loc, ca să putem progresa pe terenul indus
trial, fără de a uza prea mult de creditul 
direct dela Banca Naţională şi de creditele 
extraordinar de scumpe dela alte bănci. 

Industria numai aşa se poate desvolta, 
dacă îi stau la dispoziţii capitale ieftine şi pe 
termen lung Ori aceasta se poate face prin 
fondarea Societăţii naţionale de credit industrial. 

Al treilea capitol al raportului tratează 
despre transporturi. Constată înbunâtăţire în 
aceasta direcţie şi începutul normalizării. Cauza, 
că normalizarea merge încet, se atribue şi 
împrejurării, că fiind creditele C. F . R. în directă 
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legătură cu creditul statului şi acestea se mişcă. 
O autonomie a C. F . R. în care venitele aces
tora nu ar fi înglobate la stat, ele sigur ar 
însemna o înlesnire în procurarea mijloacelor 
şi creditului necesar. 

Prin băncile mai mari s'a admis preluarea 
ordonanţărilor de plată a C. F . R., cari au 
îost apoi scontate la Banca Naţională. Sumele 
puse în felul acesta Ia dispoziţie fac circa 
300 milioane iei. 

4 . Agricultura. Prin reforma agrară s'a 
distribuit ţăranilor circa 3 milioane hectare, 
acest teren încă nu a putut fi muncit în con
diţii de rentabilitate, ca înnainte de răsboi, şi 
considerând, că principalul articol de export 
sunt produsele agricole, cari în anul acesta nu 
au 'fost prea abundente, nu e de mirare, că 
balansa noastră comercială, care e influenţată 
şi de politica noastră economică, care nu a 
fost fericită, — este pasivă. — 

Statul şi Banca Naţională a pus la dispo
ziţie din devizele proprii o parte însemnată, 
cari sau vândut cu circa 8 0 0 milioane lei, 
totuşi depozitele streine în băncile nols t re au 
crescut cu circa 3 0 0 milioane lei, ceea ce 
denotă, că balanţa noastră comercială ar fi 
deficitară. 

A contribuit mult la aceasta şi împreju
rarea, că în urma naţionalizării mai multor 
industrii s'a contractat procente în valută streină, 
şi cari absorb cantităţi mari de mo netă naţio
nală pentru străinătate, fără ea contravaloarea 
ei sâ între în ţară. 

In privinţa agricolă s'a intervenit din partea 
Băncii Naţionale, mărind creditul de împrumut 
pe gaj agricultorilor potrivit convenţiei încheiate 
cu statul. 

Acest capitol ne dă o icoană cam tristă a 
stărilor noastre agricole şi a rezultatelor refor
mei agrare. 

In direcţia aceasta s'a discutat mult şi 
s'au adus exemple din trecut. 

Că ori ce reformă îşi are repereursiunea 
sa asupra vieţii econom ce, nu încape îndoială 
şi poate la noi nu am nimerit modul cel mai 
potrivit, de a executa reforma agrară, aşa ca 
să nu sufere economia, poate că nu ni-am în
grijit de ajuns să punem la dispoziţia micilor 
economi şi împrumuturile de lipsă pentru instrui
rea economiei lor, poate că nu ni-am îngrijit, 
ca să fie şi obligaţi a munci raţionai teritoriile 
în cari s'au împroprietărit, poatecă am purces 
prea repede cu exproprierea şi nu ni-am în
grijit de cu vreme de muneirea teritoriilor 
încă neîmproprietărite şi în finte poate că şi 

maximarea produselor agricole au pricinuit scă
derea teritoriului cultivat 

Ori cum ar fi, cei chemaţi au să cerceteze 
şi să ia dispoziţii, c i barem pe viitor să ajun
gem iar la producţie normală. Anul în care 
suntem., dupăcum e de obşte cunoscut va fi 
un an rău economic, tocmai, că spieoasele de 
toamnă ne lipsesc în mare parte a ţării şi tot 
atât de bine e cunoscut, că micii economi 
s'au îngrijit numai de sămănarea atât în teri
toriu, cât îi trebueşte pentru lipsele lor cas
nice, neaî'iând rentabilitate. De sigur, că aceasta 
coniribue foarte mult ia lipsa de export, dar 
e mare temerea, că anul acesta nici consumul 
intern nu îi vom putea acoperi. 

Casele de împrumut pe gaj mai ales la 
noi în părţile anecsate nu se cunosc, ţăranul 
nu are cunoştinţă de existenţa for şi în cele 
mai rare cazuri se , adresează la ele, deoarece 
nu s'a făcuf suficientă publicitate. 

Creditul rural la noi în trecut se făcea 
prin institutele noastre financiare şi mai ales 
prin acelea, cari emiteau scrisuri fonciare, destul 
de ieftin şi expeditiv. Dacă Banca Naţională 
ar admite la lombard aceste scrisuri fonciare 
şi s'ar cota la bursă, se poate spera, că în 
curând băncile iară pot relua activitatea rodnică 
de odinioară şi multe lipsuri economice ar fi 
lecuite. 

Chestiunea valutei. S e constată, că depre
sia monetară de pe continent a avut în vr'o 
câteva împrejurări o repercursiune asupra bur
sei noastre, deşi în general fiuctuaţiunile schim
bului n'au fost aşa dese, în cât sâ poată spera 
la stab lizarea monetei naţionale pe pieţele 
streine. Banca Naţională şi în direcţia aceasta 
şi a făcut damrinţa punând la dispoziţia bănci
lor şi comercianţilor devizele necesare. 

A putut însă face aceasta numai în mă
sură redusă, deoarece din cauza datoriei S ta
tului nu a avut libertatea, ca în vremuri de scă
deri să se poată aproviziona cu devizele ne
cesarii, cu cari să poată influinţa cursurile în 
caz de urcare. 

E o vină şi panica provocată de specu-
laţiuni de bursă, care a cuprins apoi şi pe sin
guratici, ba şi bănci serioase şi- a transformat 
disponibilităţile în monetă streină. 

Fiind de actualitate capitolul ce urmează 
îl redăm în întregime. 

Controlul devizelor. Pentru a evita în vii
tor, ca asemenea panică să îşi producă efectele 
şi pentru a pune capăt ori cărei speculaţiuni 
şi ţinând apoi seamă şi de necesitatea, că o ' 
cotă oficială a monetei noastre să fie contro-
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lată mai întâia la noi înainte de a se controla 
aiurea, opereţiune pe care deasemenea o pre
conizăm şi noi prin raportul nostru, cătră 
D-Voastre în anul trecut, domnii miniştrii de 
finanţe de industrie şi comerţ ni-au făcut cinstea 
a i:e cere redactarea unui proiect de îege pentru 
mărginirea celor în drept a face operaţiuni de 
devize, proiect ce am şi prezentat celor în drept 
şi rămâne a fi supus Corpurilor legiuitoare. 

Cu admiterea acestui proiect, care limi
tează băncile şi bancherii, cari pot face ope
raţiuni de devize la acei, ce vor obţinea auto
rizarea necesară dela un oficiu DE control com
pus din preşedintele Camerei DE comerţ, un 
director aî ministerului DE finanţe sau industrie 
şi un director din instituţia noastră, controlul 
celor, cari cumpără devize fără o necesitate 
vădită sau în scop comercial — SE va face 
mai uşor şi va micşora într'o bună limită ce
rerea' de devize streine şi deci exportul mone-
tei naţionale. 

De sigur, că legea nu va avea decât o 
durată limitată incertitudinii schimbului. 

Acestea sunt cuvin iele, pentru cari expri
mam optimismul nostru la începutul acestei ex
puneri." 

In un articol din săptămâna trecută am 
accentuat introducerea unei centrale de devize 
pentru de a controla în un timp de tranziţie 
comerţul de devize, care devenise păgubitor 
pentru valuta noastră, —- constatăm, că şi în 
cele de sus se sulevează această chestie, 
deşi nu întru toate cum ni-o închipuim 
noi de folositoare economiei noastre. Noi 
ne închipuiam controlul devizelor prin o des
centralizare şi anume în cele mai importante 
centre (şi la noi — nu numai în vechiul regat) 
ca principiu ar fi, ca ori-ce speculă de devize 
să fie interzisă. Numai acele devize se pot 
cumpăra şi vinde, cari sunt motivate prin fac
turi — ori alte angajamente reale. 

Restrîngerea numai la câteva bănci — a 
devizelor nu ar duce la rezultat. 

Fără de a ne idendfiea cu un articol 
nemţesc apărut în No. 2 9 4 3 al ziarului „Argus" 
cităm în traducere românce scă următoarele pa-
sage: „Operaţiunile de devize concentrate în 
manile unui cerc resfrins de bănci — însem
nează instituirea unui monopol, care are reper
cus iune asupra celor mai însemnaţi 2 factori 
economici: comerţul de import şi de export. 

Această restrîngere însemnează şi un pe
ricol pentru stat. Dacă se concred operaţiunile 
de devize numai unui număr mic de bănci prin 
aceasta Si- se dă în mână o putere extraordinară, 

băncile apei se pot organiza şi pot eserciia 
această putere contrar intereselor naţional eco
nomice, ba într'un moment dat, pot periclita 
chiar şi interesele politice ale statului. 

Din acestea reiese, că !a nici un caz nu 
e permis a restrînge numărul băncilor autori
zate cu operaţiunile de devize numai la câteva 

. bănci, ci controlul devizelor trebue eserc'at 
sever şi după părerea noastră, acest control 
ar trebui decentralizat aşa ca să postă repede 
rezolvi agendele ce ni se impun. 

Stocul metalic. Prin cumpărarea dela sfat 
a aurului provenit din drepturile sale în ii eluda
rea Băncii austro- ungare s'a mărit stocui me
talic cu suma de Lei 36 ,676 .500 . Banca Naţio
nală a cerut apoi dela Stat o convenţie, pentru 
vînzarea, aurului din minele statului şi încu
viinţarea, ca să poată cumpăra aur ori unde 
ar găsi în ţară şi să îl socotească în stocul 
metalic cu preţul de cumpărare 'şi pe baza 
aceasta să se facă emisiunea legală. Beneficiul, 
ce ar rezulta din această emisiune să fie desti
nat prin un cont special pentru acoperirea dife-
renţii dirlre preţul de cumpărare şi paritatea 
legală a aurului. 

Din cele premerse estrase pe scurt din 
raportul cătră adunarea generală reiese clar, 
eă conducerea Băncii noastre de emisiuni e 
pătrunsă de importanţa ce o are Banca Naţio
nală pentru toată mişcarea economică din ţară 
şi se strădueşte de aşi împlini datorinţa ca 
primul institut de îndrumare pe terenul financiar. 

Cu altă ocaziune ne vom ocupa cu partea 
cifrică a bilanţului şi a raportului. 

Cluj, 12/11 1923. D . R. 

jertfele Românilor 
(Continuare din No. 5.) De Teodor V. Păcăttan. 

Cererea noas'ră a primit resolvare favo
rabilă la directoratul generai de interne din 
Cluj, încă în ziua următoare, 24 Noemvrie 1921, 
când a fost adresată tuturor subprefecţilor de 
judeţe, sub numărul 2 3 8 7 9 l - a /1921 , urmă
toarea circulară. 

— Domnule Subprefect! Asociaţiunea pen
tru literatura română şi cultura poporului română 
din Sibiiu, voeşte să compună o lucrare istorice 
de mare însemnătate, îri care să se cuprindă 
toate datele statistice, referitoare la jertfele pe 
cari le-a adus poporul român de dincoace de 
Carp aţi în răsboiul din anii 1914 — 1918 . Cum 
însă datele, de cari are necesitate nu se pot 
culege decât numai cu ajutorul organelor noastre 



Mr. 8. — 22 Februarie 1923 REVISTA ECONOMICA 77 

administrative, ni s'a adresat prin delegatul ei, 
cu rugarea, ca să-i dăm mână de ajutor Ia adu
narea lor, care se va face în modul următor: 

S e va compune, cu folosirea tipăriturilor 
date de „Asociaţiune", câte un tablou nominal 
în fiecare comună, urbană şi rurală, despre toţi 
cei p lecat la răsboiu, în anii 1914 — 1918, 
după modelul de tablou, compus de organele 
„Asociaţiunii" într'o comună a judeţului Tâ r 
nava-Mică, şi cu ţinerea în vedere a celor 
cuprinse în instrucţiunile speciale, formulate 
tot de organele „Asociaţiunii", pentru mai uşoara 
săvârşire a lucrării, care se eere prin noi, deîa 
comunele urbane ş'\ rurale de sub conducerea 
noastră. 

Fiind lucrarea proiectată din partea „Aso-
ciaţiuni" de o importanţă netăgăduită din toate 
punctele de vedere, ne simţim îndemnaţi a da 
înaltei noastre institut!uni culturale din Sibiiu 
tot sprijinul posibil pentru cât mai grabniqa 
înfăptuire a lucrării. In consecinţă sunteţi rugaţi, 
ca din imprimatelec, ari vi se trimit deodată cu 
cireularea presentă, să împărţiţi fără amânare 
primăriilor din oraşele cu co ssiliu şi secreta
riatelor comunale şi cercuale câte un esempiar 
din instrucţiuni şi din modelul de tablou, iar 
din tipăriturile destinate pentru compunerea 
tablourilor nominale fiecărei comune atâtea coaie 
de câte are necesitate socotindu-se tot la câte 
500 suflete româneşti din comună o coală. 
Datele despre poporaţiunea română din fiecare 
comună le aveţi la biroul judeţan de statistică 
in tablou vin trecuţi numai Românii, cei de altă 
naţionalitate nu. Veţi insista apoi, ca cele patru 
întrebări dela finea 'instrucţiunilor să se dee 
din fiecare comună răspunsurile dorite, şi în 
urmă, adunând din întregul judeţ atât răspun
surile acestea, cât şi tablourile nominale, cari 
la sate au să fie compuse în prezenţa preoţilor 
şi a unui fruntaş, mai înaintat în etate, ni le 
veţi trimite nouă, necondiţionat până la finea 
lumi Februarie 1922, ca să le putem pune 
toate la disposiţia „Asociaţiuni", dovedind prin 
aceasta, că i-am înţeles toţi patrioticele inten-
ţiuni, pe cari le are cu compunerea însemnatei 
lucrări din întrebare, şi îi dăm cit dragă voe 
tot sprijinul pentru înfăotuirea ei. 

Cluj, la 24 Noemvrie 1921. (L. S.) Pentru 
Directorul General: „A. Pălagheşiu, m. p. con
silier ministerial". 

O circulară asemănătoare s'a adresat şi 
primarilor din oraşele cu drept municipal, cu 
deosebire, că acelora li s'au trimis deadreptul 
imprimatele, de cari aveau trebuinţă şi li s'a 
spus să compună tablourile nominale cerute 

de „Asociaţiune" cu ajutorul poliţiei de stat, 
ale cărei organe vor umbla din casă în casă 
pentru adunare* cu succes a datelor statistice 
dorite. 

Circulara directoratului general de interne 
a fost espedată din Cluj în 3 0 Noemvrie 1921 , 
Ia adresa tuturor primarilor din oraşele cu drept 
municipal şi a tuturor subprefecţilor de judeţe, 
iar în zilele dela început ale lunei Decemvrie 
li s'au trimis tuturor în colete poştale şi impri
matele, pe cari ni-le făcuse tipografia „Ardealul" 
din Cluj, ieftin şi cu o promptitudine rară. In 
şase zile ne-a dat gafa 2 5 . 0 0 0 de coaie tipărite 
pe toate feţele, cu linii orizontale şi verticale, 
ceeace înseamnă, că fiecare coală a trebuit să 
treacă de patru ori prin maşina de tipar. A şi 
umblat maşina în acele şase zile ziua şi noaptea, 
fără a ni-se fi socotit suprataxă de noapte, în 
vederea scopului cultural, căruia aveau să sec-
vească imprimatele. 

Imprimatele noastre erau următoarele: a) 
coaie cu rubrici şi linii, pentru compunerea 
tablourilor nominale în fiecare comună; b) 
tabloul-model, compus în comuna rurală Cuştel-
nic din judeţul Târnava-Mică, şi c) instrucţiuni 
referitoare la culegerea datelor statistice despre 
jertfele aduse de poporul rbmân din Ardeal, 
Banat, Crişana, Sătmar şi Maramureş în războiul 
mondial din anii 1 9 1 4 — 1 9 1 8 . 

In instrucţiunile noastre li s'au dat celor 
chemaţi să compună tablourile nominale de 
cari avearr trebuinţa toate explicările şi toate 
îndrumările necesare, pentruca tablourile să fie 
bine compuse şi să corespundă scopului avut 
în vedere. 

In urmă li s'a cerut, primarilor din oraşe 
şi secretarilor dela sate, să trimită deodată cu 
tabloul nominal separat şi câte un scurt dar 
exact raport, în care să se cuprindă răspun
surile date la următoarele patru întebări: 

1. Care e valoarea aproximativă a contri-
buţiunilor benevole, făcute de Românii din c o 
mună în natură în cursul răsboiului? Anume, 
albituri date pe seama spitalelor, ciorapi mă
nuşi, pumnăşei, căciule de zăpadă, e t c , trimise 
celor deîa front, alimente date armatei în mod 
gratuit la începutul răsboiului, etc. 

2. La care sumă se urcă toate pagubele 
de răsboiu, pe cari l e -a avut comuna. 

3. In toamna anului 1918 fost-a revoluţie 
îu comună? Cum s'a urzit, cum s'a desvoltat, 
fost-au în comună devastări, stricăciuni, vărsări 
de sânge, cine a fost omorît sau vulnerat, şi 
în urmă cum a fost stan să revoluţia? S'a for-



mat în comună gardă naţională? Sub a cui 
conducere? 

4. La adunarea mare din Alba-lulia, ţinută 
la 1 Decemvrie 1918, câţi locuitori din comună 
au participat, la a cui îndemnare şi sub a cui 
conducere ? 

Terminul pentru trimiterea tablourilor no
minale la directoratul general de interne din 
Cluj, era pus pe finea lui Februarie 1922 , dar 
cu toate, eă înaintarea lor la directorat a fost 
solicitată prin o nouă circulară a directoratului, 
trimisă primarilor de oraşe municipale şi sub-
prefecţilor judeţeni înainte de termin, în 2 0 Ianua
rie 1922 sub numărul 1246, — până la finea lui 
Februarie 1922, nu intrase la directorat nici un 
tablou nominal. Şi nu intrase nici până la mijlo
cul lui „Martie, cu escepţia unui singur tabioiu 
al oraşului municipal Qradea-Mare". Intraseră 
însă mai multe cereri, pentru prelungirea ter 
nunului fixat. 

La întrebările făcute asupra acestei întâr
zieri mi s'a dat explicaţia, că secretarii desa 
sate au fost ocupaţi în Decemvrie şi Ianuarie 
cu compunerea declaraţiunilor cerute de noua 
lege a impozitelor, iar in Februarie întreaga 
administraţie a fost ocupată- cu pregătirile pentru 
alegerile parlamentare, făcute la mijlocul iui 
Martie 1922, şi aşa a fost curata imposibilitate, 
ca tablourile să fie făcute şi înaintate la ter
min. Mi s'a dat însă asigurarea, că negreşit 
se vor face şi le vom căpăta. 

In sfârşit, după două urgentări, la 8 Maiu 
1922, erau Intrate la directoratul general de in
terne tablourile nominale din 3 oraşe munici
pale (lipseau 4 ) şi din 6 judeţe (lipseau 16). 
Pregătisem pentru cei în restanţă cu trimiterea 
tablourilor o nouă urgentare, dar tocmai atunci 
a sosit la Cluj ordinul telegrafic din Bucureşti, 
că directoratul general de interne din Cluj este 
desfiinţat şi are să-şi sisteze imediat orice acti
vitate. (Ce noroc pentru lucrarea noastră, că 
desfiinţarea s'a făcut în Maiu şi na în De
cemvrie anul premergător!). 

Am lichidat deci afacerea cu directoratul 
generai de interne (ce puteam face alta, aupăce 
acum nu ne mai putea fi de ajutor), şi anume, 
astfel, că tablourile nominale Intrate ia directo
rat le am luat în primire, iar celor în restanţă 
cu trimiterea lor, la insistenţele mele, li s'a 
trimis ordin telegrafic, subjnuniăruî 8 8 8 5 9 2 2 , 
ca acum să nu le mai trimită la Cluj, ci dea-
dreptul „Asociaţiunii" din Sibiiu, şi încă cu 
grăbire. 

S'a trimis festaafierilor şi din partea B r o -

ului „Asociaţiunii" o adresă de asemenea cu
prins, rugaţi fiind toţi, să înainteze tablouri!. 
nominale deadreptul „Asociaţiunii" ia Sibiiu. 

Tablourile nominale primite delà directei] 
râtul general de interne, întregite cu tablouri) 
adunate din judeţul Târnava-Mică, pe cari 1 
luasem în persoană în primire deia subpre 
fectura judeţană din Diciosânmărtin, le-am cen 
surat, prelucrat şi totalizat pe toate, încă r 
luna Maiu. Şapte judeţe erau gata. 

Până la începutul lui Iunie 1922 întraser 
la „Asociaţii.ne" tablouri nominale încă din 
judeţe şi din celelalte 4 oraşe municipale. Le am 
prelucrat şi totalizat şi pe acestea toate, în 
cursul Urnei Iunie, iar celor încă tot în restanţă 
cu trimiterea lor, îi s'a dat o nouă urgentare, 
ca acum să le înainteze cât mai curând „Aso
ciaţiunii." I 

Până în Septemvrie au mai sosit tablouri' 
încă din 4 judeţe, cari asemenea au fost pre 
lucrate şi totalizate, compunându-se pentru fle
care judeţ cuvenitul tablou sumar; iar resfan 
ţieriior (mai erau acum 4 judeţe) li s'a trimis 
urgentare nouă, a cărei urmare a fost, că la 
începutul lui Noemvrie erau intrate la „ A s m 
ciaţiune" şi tablourile nominale din aceste ju
deţe şi acum lucrarea noastră putea să fie în
cheiată. 

Tablourile nominale sunt în general bine 
compuse, unele din e'e, foarte multe, chiar peste 
aşteptare de bine, semnul, că cei ce le-au corn 
pus, secretarii comunali şi cercuaîi, ne-au în 
ţeies bine intenţiunile şi au căutat să ne de 
material solid pentru lucrarea noastră. Am 
primit insă şi material slab, tablouri nominali 
compuse cu puţină pricepere, nu de secretari, 
— ci de primarii satelor - - sau de câte un 
plugar ştiutor de carte, dar chiar şi din acesţi 
lucrări primitive am putut să scot futUşi datele; 
de cari aveam trebuinţă. O mare scădere au 
tablourile, — cam puţine, — compuse nu cu 
cerneală, ci cu creionul, penirucă le lipsesc! 
cerinţele unui document, care vine păstrat pentru 
toate timpurile, ca să poată fi văzut şi studiat 
şi de generaţiile viitoare. O inspiraţie nu prea 
norocoasă au avut apoi secretarii, — iarăşi 
puţini, — cari nu au făcut tablourile pe im
primatele trimise de noi, ci pe hârtie de a lor 
slabă şi subţire, care dacă trece de 2 - 3 ori 
prin manile scrutătorilor de documente, se rupe, 
neavând trăinicia cuvenită, pe când imprimatele 
noastre sunt făcute pe hârtie groasă, tare, du
rabilă, hârtie de documente. Şi nu aveau decât; 
să ceară Imprimate delà „Asoeiaţiune", — cutii 



de fapt au făcut unii, — şi li s'ar fi trimis, 
pentrucă aveam destule de rezervă. 

O scădere comună au avut apoi cele mai 
multe tablouri, anume, că paginile nu erau 
adunate şi datele statistice din ele nu erau 
totalizate. A trebuit să fac eu, cu multă per-
dere de vreme, aceasta lucrare, care dacă se 
făcea acasă, la sat, reclama o muncă în plus 
de un sfert, cel mult o jumătate de oră, lăsată 
însă în sarcina mea, la 2 — 3 0 0 0 de tablouri eu 
pentru fiecare a trebuit să jertfesc un sfert, 
sau o jumătate de oră de muncă, iar pentru 
tablouri cu mii de nume şi zeci de pagini, chiar 
multe ore întregi. 

(Sfârşitul va urma) 

Câteva obectiuni 
la a n u a r u l p e n t r u Comerc iu , ind. şi 

f inanţe 

„COMPASS" 

De când „Solidaritatea" în urma scum
pitei tiparului a sistat editura Anuarului 
care a făcut servicii aşa de netăgăduite 
vieţi noastre economice, şi de când în urma 
situaţiimei noui politice şi etnografice surve
nită prin dismembrarea Austro-Ungarei, nu 
mai pătrunde la noi «Compasul» redactat la 
Wiena şi Budapesta; România întregită, era 
absolut lipsită de un anuar care se cuprindă 
în filele ei, toate Băncile, întreprinderile şi 
firmele obligate la dare de seamă publică. 

Acest gol, aceasta mare necesitate a zile
lor noastre de prefacere, doreşte să-1 umple 
«Compassul» pe anul 1922-23 redactat la Cluj 
de o seamă de cunoscători ai cauzei. Com
passul, aşa cum se prezintă la prima vedere, 
este satisfăcător, şi prezintă o valoare netăgă
duită. Redactorii ei au depus multă muncă 
pentru adunarea datelor necesare . Dar pe 
când lăudăm această iniţiativă, trebue să fixăm 
şi părţile ei slabe, nu din o critică tendenţi
oasă, ci din motive, ca în viitor să se evite 
toate defectele începutului şi să apară între
git, îmbunătăţit, fără scăderile începutului, ca 
o lucrare desăvârşită. 

O publicaţie, de aşa natură, informativă 
un Compass, un anuar al băncilor, Întreprin
derilor şi firmelor, numai aşa are valoarea 
unei opere, dacă este complectă. Cum însă 
lucrarea menţionată nu conţine decât firmele 
— după informaţiile primite — cari şi-au 
plătit spatul în Compass, cele cari nu au 

achitat aceasta taxă, au rămas în afară. 
Deci nu sunt luate în Compass. Şi numărul 
acestora este conziderabil. Ea tă deci unul din 
inconvenientele Compassului. Lipsesc între
prinderi noui cu capitale mari şi cu mari in
teresaţii ceea-ce este în detrimentul lui. Un 
strein nu se poate orienta într'un astfel de 
anuar care este incomplect. 

Până când se va cere taxă dela firmele 
ce doresc a fi publicate în Compas, acesta 
nu poate ajunge aceea-ce ar trebui să fie, un 
Compas complect, obiectiv, un iinformator ade
vărat economic financiar. 

Al doilea inconvenient este, că Compassul 
nu s'a făcut pe baza unui chestionar uniform, 
ci fiecare a publicat ce a crezut necesar. Lip
sesc lucruri cardinale. Lipseşte la unele anul fon
dării, la multe lipseşte capitalul, emisiunele câte 
acţii, nominalul, lucruri de mare importantă. Lip
seşte la unele numele directorului, consiliul de 
administraţie. Cenzorii se publică în schimb, 
un lucru care ar putea lipsi, rapoartele anu
ale, adeseori lungi şi cari nu interesează de 
cât pe acţionari. 

O grije mai mare ar trebui să se puie 
pe numirea localităţilor. Unele oraşe sunt 
scrise în ungureşte, altele în româneşte. într'un 
bun anuar, trebue să se dea mare atenţiune 
preciziunei numirilor, judeţelor. 

Acestea ar fi scăderile observate pe c a r e 
le înregistrăm cu toată bunăvoinţa. începutul 
este bun, bine că s'a făcut. Acest compass 
este o cărămidă pentru temelia celorlalte care 
vor urma. 

Ar fi mult de dorit ca şi „Solidaritatea" 
care in trecutul apropiat, ne-a dat Anuarele 
aşa de folositoare şi aşa de complecte ale 
instituţiilor financiare româneşti din Ardeal, 
să continue şi în viitor editarea lor, dată fiind 
însemnătatea unor astfel de publicaţii, în ace
asta epocă de prefacere, când multele întere-
sări de capital şi de afaceri, ar face necesară 
cunoaşterea bogăţiei noastre, şi a multelor 
institute şi Întreprinderi, cari au avut în trecut 
aşa de mare importanţă economică naţională 
şi cari sunt chemate azi, pentru promovarea 
şi îmbunătăţirea materială a vieţii noastre 
economice cu sorţi de izbândă aşa de pro
miţătoare. Eac . 

Cruţarea şi renunţarea sunt cele mai bane mijloace 
de apărare contra jafului şi contra pirateriei in corner,'ui 
de azi. Pedepsiţi speculatorii preţurilor, renunţând la duh 
tuluia, ce vi-o pretind ei. 
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Asociaţia băncilor 
din România întregită. 

D n ir iţiativa Băncei Maţ'onale şi pentru a se 
putea apăra mai b 'ns interesele băncilor, s'a hotâiit 
înfiinţarea unei asociaţii a tuturor bănciior din Ro
mânia. In acest scop s'a format o subcomlsiurse 
compuse din şapte persoane Această subcomisiune 
a însărcinat, la rândul ei, pe d. dr. Gheron fSe.tp, 
directorul institutului-economic românesc de pe !â~gl 
Banca Naţională, să redacteze statutele Asociaţiei 
D sa consultând toale'j statutele statelor, unda exhtă 
asemenea asociaţii, — a elaborat unul în conformi
tate cu s tuaţia] dela nci. Statutul acesta a şi ?ost 
luat,' în discuţie de către subcomisîunea instituită 

Până cel mai târziu Ia sfârşitul lunei în curs 
vor fi convocate da altfel toate marile bănci etât din 
vechiul regat, cât şi din teritoriile alipite spre a discuta 
statutele" Asociaţiei, cârcra^sâ ii se poaiă astfel da o 
redactare definitivă. Din cercurile'autorîzate ale Băncii 
Naţionale am putut obţine un fidel rezumat asupra 
principalelor, puncte despre care tratează statutele 
Asociaţiei băncilor. 

SCOPUL ASOCIAŢIEI. 
Scopurile urmărite de Asociaţia tuturor bănciior 

din Român'a, ar fi următoarele: 
1. Să reprezinte şi se apere interesele şl dreptu

rile băncilor, atâta timp cât nu contrazic interesele 
statului. 

2. Să urmărească şi să ia carte la orice lucrare 
legislativă, care atinge Interesele şi doleanţele bincilor 
asociate, intervenind la timp pe lângă autorităţile 
administrative şi organele legislative în vederea aco-
modărei legislaţiilor cu cerinţele dezvoltare! sănătoase 
a fin antei naţionale. 

3. Să înfiinţeze o secţie specială, care să. se 
ccupe cu interpretarea ş ! explicarea hotârîrilor legisla
tive, în special pentru materia fiscală şi bancară. 

4. Sâ stabilească şi să rr.enţie acordul cel mei 
deplin institutele asociate, punându-se, în cezuri de 
diferende şi după cererea părţilor, la dispoziţie pentru 
soluţionarea chestiilor în litigiu. 

5 Sâ susţie orice lucrare s'au operă culturală în 
legătură cu tehnica bancară. 

6. Să uşureze, prin lucrările ei, stabilirea şi uni-
ficerea uzanţelor de banei . 

7. Să înlesnească relaţiunile personale întră 
membrii săi. 

8 Să întreţ'e raporturi cu societăţile sau aso
ciaţiile similare. 

9. Să informeze autorităţile şi opinia publică, 
prin conferinţe şi presă, asupra situaţiei băncilor şi 
a rolului !or în economia politică a firii. 

a ţ'une s'ar pune la cale în vederea naţionalizări 
întreprinderilor comerciale, industriale şi financiaro 
din ţară, în conformitate cu in'erese'e instituţiilor 
financiare asociate şi în concordanţă cu i.tere^e'e 
generale a!e ţârei. 

î l . Sâ supravegheze prin organele sale aplicarea 
dispoz :ţiunilor luate da către asociaţie. 

MEMBRII ASOCIAŢIEI. 
După cererea subcomisiunei s'a admis că pot fi 

membrii in asociaţie toţi bancherii sau soc etăţile " 
bancare, cari au o vechime de cel puţin trei ani 
împliniţi în această B;anşl, deşi la început se pre
văzuse prin slaiut o vechime de cel puţin şase ani. 

Asociaţia băncilor din România va cuprinde patru 
secţii şi anume; 

1. Serţia pen-iu cooperat've de credit şi bănci 
populare: 

2. Secţia pentru bănci mici până la zece milioana 
Iei capita'. 

3. Secţia pentru bănci peste zece milioane lei 
capital. 

4. Secţ ie pentru binci ca firme individuale, 
Statutele Asociaţiei Băncilor mai cuprind şi alte 

puncte de ordh secundar, care urmează a căpăta o 
ormă definitivă în adunarea generală a tuturor băn
cilor din vechiul regat ţi teritoriile alipite,* adunarea 
se va ţine Ia Banca Naţională în cursul acestei luni. 

Sediul principal a! Asociaţiei Băncilor va fi în -

Bucureşti, putând s5 înfiinţeze şi sucursale în diferi
tele centre ale ţării, astfel ca banele sâ na fie ne
voite s i se adreseze pentru orice chestie la B jcifreşt'. 

Aporturile în natură 
Luni 12 crt a avut loc la Camera de Comerţ, 

conferinţa d-lui G. Lucian Boltuş, despre Aponurile 
în natură în societăţile anonime. 

Rezumând cele spuse de d sa reiese, că fonda
torii unora din societăţile pe acţiuni nu pun destul 
interes la verificarea şi evaluarea aporturilor ce se 
aduc în natură într'o societate, astfel fă e'a necores-
punzând realităţilor, societatea încearcă pagube c*»ar 
dela început şi multe sfârşesc prin a lichida înainte 
de a-şi a f i m a puterea de muncă. 

Arată, că şi aceasta este o cauzl, pentru care a 
săbit încrederea publicului în ce priveşte subscrierea! 
da capitaluri în noui întreprinderi. 

Di a analizarea textelor din Codul de Comerţ şi 
cel Civil rezulta, că "asociatul aportor în numerar nu 
este cu nimic garantat împotriva asociatului APOROJ 
în natură de rea'credinţă. 

Critică uşurinţa, cu care se dau autorizaţiuni de 
10. Să înlesnească prin concursul, său oriţiftHisţionare diferitelor îosietâţi p e «ttit ni, c«-s« o. 



stituesc flră nici un capital real şi cir ar cei 30 la 
sută sunt luaţi cu împrumut pe poliţe. 

D-sa citează autori, ceri susţin î ă o soc !e'vate pe 
acţiuni care se consutue şi cu aporturi în natură, 
sprs a fi bine garantată în contra relei credinţe 
a aportorilor, să se ţină trei adunări generala»a sub-
scriitorlior cari să discuta sporturile, să le evalueze 
printr'o comîsîune aleasă dintre aso:,iaţii în numerar 
S-i în fine, ultima adunare (a treia) să se pronunţe 
dacă aportul sau aporturile în natură pot fi accep
tate, modificate sau respir.se. 

Dator i i le de răzoom unga re 
Legaţia ungară din SucureşM publica următorul 

comunicat; 
Pe baza ordinului Mini'teru'ui Regal Ungar de 

Finanţe Nr 4200 d*n 1922 sunt invitat suouşii 
ungari aflători în Român'a, cari au făcut declaraţiile 
reglementare paniru Ie a re în evident?, de nostrificare 
a titlurilor asupra datoriilor de răsboiu de STAT Ungar 
— ale căror titluri înră nu au fost înregist ate şi 
prevăzute ru semnături — precum şi supuşii acelor 
state stră-ne cari, pe baza tratatului de pace deia 
Trianon, nu au obţinut teritoriu din teritoriile fostei 
Monarhii au'-tro«ungare, a îna nta, în baza arf. 188 
al Tratatului de pace, pentru nostrificare, Legsţiunei 
Regale (Jhga-e din Bucureşti, ilturiie asupra datori
lor de răi boi u de stat ungar af'ătoare în posesiunea 
lor şi păstrate pe terttorul României, în interv-1 de 
cel mu't două luni dela data publicărei acestui 
comunicat, 

Cerar'-le pentru nostrificare trebuesc prezentate 
in două exemplare şi să conţ ină: numerile titlurilor 
separate dupi felul datoriei şi scala va'oarei precum 
şi num,*r!.=l io ; a! şi valoarea nominală totală a titlu
rilor specificate. 

La prezentarea cererei. posesorul t'tluriior trebue 
să dovedească declararea datelor cerute pentru luară 
în evidenţă a titlurilor aflătoare în POSESIA lui pe 
BAZA ordinelor MLNSTE uiul de Finanţe No. 937 din 
1921 P M. şi No 826 din 182S P. M. 

Nu se pct prevede cu semnăb.-ra de ncst.'ifka e 
titlurii?» aflătoare în poses'a supuş:lor austria-: i, 
cehoilovaci, români, jugosiavi, polonezi, fiumeni şi 
italieni — .nai" , precum şi titlunle datoriilor de răz 
boîu prevăzute deja cu stampi'a unuia dintre statele 
succesDrale { neluându-sa în consjdraţiedscă posesorul 
titlurilor RESPRECT'VA ESTE supus ungar s-au STRS'N< 

• Din streinătaîe. 
CONGRESUL Camere i de comer ţ in ternaţ ionale . 

Pentru congresul camerei de comerţ internaţio
nale, care va a*«a Io ; la Roma de la 18 h 24 MAIîie 
s'a întocmit următorul program: 

1. Expozeul clîuaţ'unei economice ;i f5na>*.ciare 
din diferite ţări. 

:e.:?ire iv-r-,t 2 Stagiul misurilo- « 
RESTAURA IVA C MERLUKTI 
reparaţi «in 

¡NANCIARE 
•ÎTCMSŢLONAI IDSIONI MT 

COITO ITTIRN-JŢ'ONA'E. S«-HI '• >•'} 
PENTRU 
Í Ci 

3. Reglementările vamale şi drepturile de ex
portare pentru materi le prime. 

4 Transporturile pe us-at, pe mare şi aeriene. 
Consiliu] Camerei de comerţ internaţionale va 

supune apoi lucrările şi studiile făcute de diferitele 
co iţele relative la proprietatea industrială, ternrunsi 
comercial, impozitele duble, statisticele,^conosamsn-
tele, e t c 

Rezoîufiunile propuse vor fi prezentate spre 
ap 'obares congresului." 

Acţiunile bancare la Bursa din Berlin 
Pe când Is noi acţiunile bancare continuă a 

fi neglijate, se poate constata că în piaţa din Berlin, 
valorile de bancă n'au fost de mult atât de căutata 
ca acum. fn urma scăderei mareei, toţi cei ce au 
vândut acţiuni industriale au încercat în realitate 
perderi: publicul Ie păstrează acum în aşa fel. că 
cererea îa b j r sâ depăşeşte cu mult oferta. Se face 
socoteala, că scu-mpetea mare împiedecă construcţiunea 
da fabrici no', astfel că cele vechi capătă aproape o 
situa;is de monopol. Şi da oarece acţiunile industriale 
cele bune s'au rărit mult în târgul german, lumea 
cere cu insistenţă acţiuni de bancă 

Cinele bănci germane au început să plătească 
dividendul în aur! Chestia e ca să scape de socotelile 
nesfârşite ale schimbului şi să ofere acţionarului ctva 
real şi stabil. Nenorocirea e câ, aceste dividendesunt 
aşa ds mici, încât evidenţiază prea mult gradul de 
sărăcie generală: 

Wassârmuhle din Hammeir distribue un dividend 
de 50 pfenigi aur; fabricile Houben din Aacchcn dau 
35 pfenigi aur, egsl cu 100 mărci hârtie, Me'alibar k 
din Frankfurt d l 79 pfenigi. 

Dator ia Angliei în Statele-Unite. 
Guvernul britanic a acceptat propunerile State-

br-(Jn!te în chestiunea amortizărei datoriei „britanice 
către America. 

Această hotăure s'a luat la întrunirea consiliu
lui de miniştri, care a primit raportul înaintat de 
ministrul de finanţe Baîwîn, Ia reîntoarcerea sa din 
Washington unde fusese, ca să trateze acest amor
tisment 

Suma totală a datoriei sa ridică la 851 milioare 
lire sterline. 

Aranjamentul are Ioc pe baza unei dobânzi de 
3 la sută pentru primii 10 ani şi de 3 jum. Ia sută 
pentru anii .următori până la amortizarea completă 

Rata de amortizare va fi de 1 jum. la sută din 
toial Datoria va fi amostizată în 62 ari*. 

Ateste condiţiuni, atrag în rr-od natural un alt 
spor da impozite asupra contribuabililor Britanici întru 
cat, ele fixează o plată anuală de 161 milioane do
lari pentru primii 10 ani şi 134 milioane dolari an . a l 
pentru r-t-stul de 52 ar»f. 

Datoria a fost CONTRACTATĂ ÎN curbul războiului 
DA către Marea-IJritan'e pentru aliaţii săi din Europa, 
cqre pâra acum nu s'au gas t în poziţiuns- de a se 
descărca de obligaţiunile lor. 

http://respir.se
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Societăţile pe acţiuni în Italia 
ln 1922 au fost create în Italia un număr de 

1072 societăţi pe acţiuni cu un capital global de un 
miliaid 222 milioane şi 118.000 lire. 

Capitalul a 818 societăţi a fost sporit cu două 
miliarde 187 milioane 721.000 lire. 

Asanarea financiară a opt societăţi a cerut o 
sumă de 114,8 milioane lire. 

Au fost lichidare 396 societăţi cu un capital de 
un miliard şi 145 milioane lire, iar 237 societăţi şi-au 
radus capitalul cu un miliard 710 milioane lire. 

Au fuzionat 17 societăţi cu un capital de 2 3 7 / 8 
milioane lire. 

BILANŢUL BĂNCII UNGARE DE EMISIUNE 
Din bilanţul pe 1922 al Bărcii Ungare de emisiune 

rezultă, că beneficul brut este două milia.de, 54 mili
oane coroane. 

Din acesta, un miliard şi 243 milioane au re
zultat din operaţiunile de scoat şi 6 6 4 milioane din 
comerţul de devize 

Jumăts te din benef.ciui brut a fost absorbit ds 
fabricarea bancnotelor; 267 milioane s'au cheltuit cu 
administrata, iar fendu !ui de rezervă s'au trecut 304 
milioane. 

Beneficiul net a fost ştab lit la 275 m l'osm 
coroane. 

In cursul anului, banca a pus ia dispoz'ţ a sta
tului 16 miliarde coroane. 

Orculaţ : a fiduciară este de 75 miliarde. 

Bilanţurile băncilor. 
Dsschidem rubrica obicinuită statistică şi in-

fornativă în care ne vom ocupa obiectiv cu toate 
băncile şi întreprinderile cari ne vor trimite bilanţul 
gestiunei Ier. 

„Cord iana" inst . de cred i t şi economii 
F o f e l d e a Anul 25. Capital 150X00 * lei. Fonduri 
48.778. Depuneri 1,128.378. lnt, transi oare 14.214. 
Profit net. 17 4C0. La Active se remarcă Împrumut 
pe Obligaţiuni 636.603. Depuneri proprii 62 . 611 . 
S'au amortzat 15.948 lei, Dări plătite 8,893. In or
dinea da zi este urcarea capitalului social. 

„Voi l eana" c a s s ă de economi i soc . pe acţi i 
Voi la . Anul 19. Capital 192.400. Fonduri 167.507. 
Depuneri 1,322,987. Int. transitoare 12.2E0. Prof.t 
net. 76.600, La Active: Depuneri proprii 50 000. 
Cambii 968 509. Marfă 309.392. Efecte 280.000. 
Dări plătite 16,738 Devidenda 2 0 % . 

„Concord ia" ins t de credi t şi econ. Gher la . 
Anul 12. Capital 100 000. Fonduri 121.20! . De
puneri 4.020 590. Int. transitoare 50 9 3 ! . Profit 64 206 
Active: Dspuneri proprii 108.764, Credit: hipot. 

1,093815. C. c t rcn t 2,223.816. DACI 2 6 1 7 ! . Divi-
denda 10 o/o 

„Creditul bănă ţ ean" s. a. L u g o j . Anul 2 . 
Capital 2 M l . Fonduri 240.940, Depuneri 3,405.038,. 
Int. tansi toare 118.844. Profit 328.450. Active: Hipo
tecare 3 511.100 C.-cu ente 2,090.187. Dări 93 116. 

„Ol t eana" c a s s ă de economi i s. p. a. V i j t e a 
de j o s . Anul 29. Capital 2C0 0C0, Fonduri Í20.572. 
Depuneri 4,308.114. Ir.-t. transito.-re 40.000 Profit 
27 016. Active: Escont 1,057.651. C.-curent 2.573.851. 
Dă i 26.932. Dividindă 1 5 % . 

CRONICA SĂPTĂMÂNALĂ 
ÎMPRUMUTUL NATIONAL 5 % DIN 1919 s c a 

dent l a 1 F e b r u a r i e 1923 se va c o n v e r t i în b o 
nur i a le împrumutului In t e rn 5 % , pîăt indu-se ş i 
dobânda pe 6 luniinaiis t e . T i t lu r i l e vor fi predate 
abminis t ra ţ i i îor f i nanc i a r e compe ten t e , cari au 
pr imi t deja ordinele n e c e s a r e în vede rea c o n 
versiune!. 

Deţinători i t i t lur i lor vechi sunt aviza ţ i s ă Ie 
predea î n so ţ i t e de un bo rde rou în dubiu e x e m 
plar, conţi î .ând spec i f ica rea de t a i l a t ă a se r i i lo r , 
numerî lor curenţi şi nominalu lu i resp . valorii . Un 
e x e m p l a r se va rest i tui depunătorilor drept ch i 
t an ţ ă . L a sos i r ea nouiîor bonuri se ve prezen ta 
£psî a c e a s t ă e h i t a r ţ ă pentru r id ic r e a a c e l o r a 
dela ace laş l o c . 

• „Act iva" s. a. Casa corpului' contabihlor şi a 
titraţilor în ştiinţe comerciala s'a înfiinţai: cu sediul în 
Bucureşti cu un capital ds 1 Miiion lei împîrţit in 
2¿00 acţiuni â 500 iei. Obiectul societăţii este de a 
achiziţior a terenuri şi da a comtrui clădiri cari să 
servească ca sediu pt corpul contabililor, pt. corpul 
absolvenţilor Cu sălijpt. conferinţa, cunun, coopssative, 
depozite ele ln primul cons;liu de administrare s'a 
aies intre ardeleni dl, 0. Raţiu. 

„Coroana" institut de credi t şi economii Cluj , 
a investit cu dreptul da procura pe domnul Cregonu 
Micu'a şef contabilul ei. fkes t drept s'a înregistrat 
ia Tribunalul Cluj cu decis. 1 Nr. F. 18/1923. 

P a r t i c i p a r e a l a benef ic i i în Anglia . După 
rapoartele primita de Ministerul Muncii referitoare la 
rezultatele date da diferitele sisteme, participare ia 
beneficii rezultă, că în 1921, 201 întreprinderi cu 
288,852 lucrători supus în practică sisteme da parti
cipare la beneficii. Din aceste 201 întreprinderi, 32 
sunt uzne be gez, 28 aparţin industriei metalelor, 
23 industriei textile, 32 întreprinderilor comerciale şi 
restul repartizat Ia celelante Industrii Statisticile 
culese ş' grupate de Ministerul Muncii, semnalează că 



în timpul anului 1921, 169 sisteme au rezervat la 
118.000 lucrători o parte din beneficii care se ridica 
Ia totalul de 750 090 lire sterline. Media este de 
6 i. st. 6 sh. 8 d. de cap şi raportul mijlociu a 
acesior prima faţă de retribuţiile ordinare atinge 
3 . 6 % . Numărul iucrătorilor patricipanţi se ridică la mai 
mult de jumătate din totalul lucrătorilor întrebuinţaţi de 
aceste intreprinderi. Efectele d; presiunii care a marcat 
a doua jumătate a anului 1920 ar. are in rezultate, nu
mărul sistemelor care nu au dat nici o primă a 
trecut dela 32 în 1920 la 63 în 1921 in timp ce to
talul primelor distribuite a diminuat cu 339.998 1. 
sterline. Procentul primelor a fost mai ridicat în in
dustriile alimentare, chimice, săpuneril, în imprimerii 
şi papetarii; procentul cel mai scăzuta fost dat de o 
instituţie de asigurare. Grupa agricolă nu a dat de
cât 0 ' 4 % din retribuţia ordinară de 1 7 . 0 2 % în 1920. 

Fabr ic i l e de c iment s'au plâns ministerului de 
industrie, câ n'au destui cărbuni, din care cauză nu 
pot lucra cum ar dori. • Urmarea va fi, câ chiar 
atunci, când se va cere mai mult ciment, — de obi
cei u primăvara, — fabrkile nu vor putea împlini 
cererile, spre paguba întregii populaţii, care atât de 
mult sufere din cauză, că nu se zideşte. Lirka căr
bunilor se datoreşte lipsei mijloacelor de transport. 
Dintre fabricile de ciment, numai cea dela Turda 
lucrează cu gaz metan. 

Deşer tu l S a h a r a a fost pentru prima oară tra
versat acum de curând cu ajutorul unor automobi'e 
speciale franceze D stanţa parcurs! a fost de 32000 
kilometri şi a fost străbătută în 20 de zile. Drumul 
traversat duce prin cele mai necunoscute părţi ale 
deşertului, cari sunt poreclite de populaţia araba 
„ ţ a r a setei şi a groazei" şi cari n'au putut fi călcate 
până acum d e picior de om. Pe tot druccii! cara
vana n'a dat de nici o vietate. 

Nouî că i fe ra te Ministerul de finanţe va,în
scrie în bygetal viitor sumele necesare pentru con
strucţia liniei ferate Paşcani-Târgu Neamţu-Hangu-
Topliţa care sunt nu numai d e interes econorric, 
dar de mare interes naţional cultura! şi strategic, 
legând direct Basarabia şi Moldova cu întreg Ardealul 

S p o r i r e a capi ta lur i lor Bănc i lo r g e r m a n e . ?n 
momentul când francezii sunt în Ruhr e interesant 
de amintit că acum abia o lună s'a constatst în 
revis.ele economice din Benin participarea capitalului 
tsrăin la băncile germane şi în special, a capitalului 
francez. In ultimul timp a fost de asemenea vorba 
de participare a capitalului italian şi rus. Insă cu lira 
sterlină la 115.000 mărci, curentul atesta s'a întrerupt. 

Faţă de scăderea mareei, marile bănci germane 
continuă a urca capitalul lor. Dresdener Bank a sporit 
capitalul ei dela 550 ia 1100 milioane, expiicind ns-
voia acestei operaţiuni prin cererile c r e s c ! n d e . ale 

clientelei, creşterea salariilor, a preţului materialelor, 
finanţarea importului de cereale şi materii prime. 

Res t i tu i rea unei păr ţ i din tezaurul de l a 
M o s c o v a Ziarul „îndreptarea" din Capitală anunţă : 
Guvernul sovietic a decis să restitue României toate 
actele şi efectele aparţinând particularilor, aflate ia 
un loc cu tezaurul din Moscova; Drept compensaţie 
guvernul român a hotărât să permită exportul de 
vin? orz şi ovăs din Basarabia în Rusia. Restituirea 
fiind hotărâtă principial, delegatul român va pleca în 
decursul slptămânei acesteia la Moscova spre a. fixa 
a o l o modalitatea transportării efectelor. In special 
obligaţiunile creditului urban şi rural eu o deosebită 
impor anţă dintre efectele restituite. 

Producţ iur .ea m ă t a s e ! în I ta l ia . In cursul 
finsneiar 1921—22 au fost produse în Italia 2400 
tone mutase artificială, Costul de producţiune mijlo
ciu a fost de 7-1.64 lire kgr. 

Câ t s ' a î n c a s a t de l a ţărani . Unele ziare 
străine au anunţat câ pâră acum s'ar fi încasat dela 
ţărani, psniru pământurile exprepriate, numai 30 
milioane iei. 

Cercurile autorizate ale ministerului de finanţe 
spun că această sumă a întrecut o sută de milioane 
lei şi că se afiă depuşi Ia Banca Naţională fără de 
rici o destinaţie momentană. 

BIBLIOGRAFIE. 
A apărut Bule t inul Agriculturi i Nr. 10—12 pe 

cvartalul IV al anului 1922, edat de Ministerul Agri
culturii şi a Domeniilor, Conţine: Decrete regale, 
Deciziuni ministeriale etc. Un articol temeinic al dlui 
M. Christescu Arva prof. la aced. agricolă din Cluj 
despre: Doctrine şi Direcţiuni în studiul pământuri
lor. Dr. D. 1. Andronescu are o contribuiţie Ia stu
diul şi Ameliorarea porumbului. P. Rosiade are uri 
ban tratat aplicarea contabilităţii în partidă dublă Ia 
întreprinderile «g icole. D. 1. Steflnescu publică : 
Observaţiuni asupra degenerării prunului. Dr. Agen. 
Ion Enescu comunică o vastă lucrare: Esperienţe cu 
grăşăminte artificiale în diferiţi ani şi la diferite 
domenii. Volumul se indice cu o statistică pe 1921—2 
despre suprafeţele însămânţate în România s'au 
diferite informaţii, recenzii şi bibliografii. 

Cine are hârtii 
de valoare, depuneri în Conturi curente pe la 
băncile din Budapesta, Viena şi Praga şi d o 
reşte să Ie aducă acasă sau să le vânză pe 
piaţă acolo, să se a d r e s e z e firmei » H E R M E 5 « 
Casă de comerţ în A r a d, strada Martin 
Luther No. 1. 2 - 3 
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Bursa • 
In săptămâna a:easta bursa oscilează di tot ne- J fermă în deosebi ! a efectele petrolifere, 

regulat, marcând diferenţe când in plus când în mi- Devizele ceva mai staţionare ca în săptămâna 
nus. — Pe sHrşitul săptâmânei arată o tendinţa mai j precedentă. 

T â r g u l d e e f e c t e . 

Cotări oficiale la Bursa din Bucureşti şi târgul liber. 

% 
| Divid: Ultimul F e b r u a r i e 

% 
i 

Divid: 
curs 14 1 ' 1 5 16 1 17 19 20 

E f e c t e : 

5 % împrumut Naţional 1916 . . — 76.»/2 — — — J 8 0 - - — 
5 % Impr. Gnirii 1919 — 76 — — — — ! 76-1/2 76 i / 2 — 
5 % Impr Refacerii 7 8 - — — I — 791 2 — 
Val. B ă n c i : 

* 

nom. B ă n c i : 
50o 320 14-400 1 4 SCO — i 

:— 
500 „ Marmorosch B. & Co . . 100 940- — 9 1 0 - - — ; 915 — — — 
500 „ Româneasca ia purt. . . 50 720 — — 7-50 Î — 760 
500 „ Generală a Ţârii Rom . 16o/o 4 6 0 - — — — ; — — — 
100 „ „Albina", Sibiu . . . . — — — — ! — — — 
500 3 Ţârăneas-'ă 

î n t r ep r inde r i i j 

65 2 3 0 - 230 

500 Reşiţa 2 0 % 1 9 3 0 ' — 1900 Î8Q5-— — ; 1720*— 1780 — 1800-— 
500 I R. D Petrol 2 0 8 0 ' - 2 0 : 0 —- — I — 2080 — — 

1000 Intrepr. Forestiere Rom. Cluj . . — — — — J — — — 

S c h i m b u l de BANI. 

Paritatea în Lei înainte de războîu Uiiimu! F e b r u a r i e 
Paritatea în Lei înainte de războîu 

curs 14 15 16 17 19 : 20 

Cursul la Bucureş t i | |! 
ii 

100 Franci francezi L. 100 || 1325 — 1327 1335-— 1330 - 1 3 2 0 __ 1 3 1 S - - 1295 — 
TOO elveţieni . . . . . . tt 100 — — — 4000 — 4 1 5 0 — — 
100 Koroane cehoslovace . . . . >f 105 645 ' — 650 665 - 660 665 '— 660 - 630 -
100 „ ungara . . . »> 105 8 25 — — 9 - ~ — — 
100 ,, austriaca . . , . . •» 105 i 0 30 0-30 0-31 0 30 0 3 1 0-31 0 3 1 
100 Mărci ) * 125 0-75-— 0-80 T-05-— 0 95 1 00 1 07 0 9 6 - — 

1 Lira St 11 25 1 0 1 8 - 10-18 — 1 2 0 0 - - — 1045 1018 
100 ., Ital. . » * 100 I 0 5 0 - — 1050 1090 1070 1070 — 1070 1050 
ÎCO Dinari 11 100 — _ — — — _— 
100 Drahme . 100 — — — — —. 
Î 0 0 Leva . . . . . . . . . it 100 — — — — — — 

1 Dolar 
P a r i s 

ti 5 ; 215 — 
i 

2 * 7 - — .230 — 220 225 — 218 

100 Lei Fr. 100 117-70 — : 7 5 0 7-55 7-50 7 60 7-85 7 80 
1 Dolar if 5 ! 16'24 ; 16-73 16-65 16-60 16 77 1 6 5 8 15-43 
1 Liră S i . . . . . . . . . . S 25 ! 76 13 ; 77 83 7 8 - ~ 7 8 - - 78-68 7 7 - 7 9 77-40 

100 Lisă Hal. » 100 1 78-10 : 
79-30 79-60 78-50 8 0 2 0 79-50 7 9 3 0 

100 Mărci fi 125 j 0-05 i 0 0 7 5 0-80 —. 0 09 0 08 0 0 7 
100 Kor. cehoslov. . . . . . . Ţi 105 ! 48-30 , 49-20 48 80 49 — — 49 — 4 9 — 
100 Kor. ung » 105 \ : — — — — — — 
1 0 0 Kor. austr. 105 I 0.022 — — — — 0 0 23 
100 Fr. eiv. . . . . . . . . . 100 1 305,50 3 1 2 7 5 — — 315 -50 3 1 2 . - 311 -50 

'î 
î 
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CONVOCARE. 
şi economii cu s i c f e cornerei „SiLV.^NiA 1 tn-îtttut de credit 

vanif.i'-(S51aj) î-şi va' ţinea 

adunarea 
in 8 Mar t ie 1923 s t . TI. î a o a r a 9 A. 
domnii acţ'onari prin presanta sunt învăţaţi 

O r d i n e de 
1. Deschiderea şi constituirea adunării. 
2. Esmiterea alor 3 acţionari pentru verificarea pro

cesului verbal şi alor 2 notari. 
3. paoortul direcţiunii sf al comitetului de revisiune, 

stabilirea bilanţului pe anul 1922, fixarea dhldendei şi darea 
absolutorulai 

4. D.stributrea profitului net. 
Domnilor acţionari li-ss atragă atenţia la dispoziţii 

s vietate pe acţii în Şimleul-Sii-

generală a X X X V - a 
m. în lo:a!u! „Silvaniei", ia cară în virtutea §-u!uî 29 din statute, 

i i : 
5. Modificarea §§-L?r 1 lîl din statute. 
6 F.xarea mărci de prezenţă, a diurnelor şi a speseior 

consiliului de administraţie şl a censorilor. 
7. Alegerea alor 6 membrii in local alor 2 dicedaţi şi 

4 eşiîi conform §. 38. 
8. Eventuali propuneri în cadrul statutelor. 

20, 23, 24 din statute (dreptul ds votare) şi sunt rugaţi a 
§§•' 

depune acU'ie ori reversalele şi pîentpotenţele cel puUrt cu o zi înaintea adunării (până în 8 Mărie orele 18) 
Pentru depunerea, respective primirea acţiunilor şi-a documentelor de p.'en'po'cnţa pentru acest an s'au desemnat 

respective sunt rugate toate institutele csrl sunt membri la „Solidaritatea". 
ft% Terrmnu! pentru subscrierea acţiikr la emisiunea nou» sia prelungit până la 30 Iunie 1923. Totodată se aduce 

Ia cunoştinţS, că acţiile noi ne vărsate în întregim? până la 21 Dec. 1 -22 însă vărsat? până la 1 Aprilie 1923'vor pârtie pa la 
3/4 parte, cele vărsate mai târziu dar până la 3 ) Iunie 1923 vor participa ia 1/2 parte a divid nduîui din anul 1923, iar celelalte 
vor beneficia de 6% dupî numerariul nominal vărsat de la data statutară şi p3na la data, c;nd începe participarea la dividend. 

Observând, că ni se înapoiază prospectele de emisiune pe motiv, că adresatul s'a mutat sau na e cunoscut, 
rugăm pe acţionari, să ne anunţă urgent locuinţa noauă. 

Direcţiunea „Silvaniei" 

AVERE BILANŢ C U 31 DECEMVRIE 1 9 2 i . DftTORiE 

366533-93 
378929-94 745463 93 

Împrumuturi 
pe cambii de banca . . . . 
» > cu acop. hipot. . . 
„ obligaţiuni hipot. . . . . 
„ „ cu cavenţi . . 

401566-41 
1028857-60 
680749-94 
158773-41 
16068! '¿2 2430628 

* 

£8 
Marfă Ia secţia comerciala 

342367*70 
4366-

1471313 

346733 

93 

70 
Realităţi casele inst. 

Şimleu, Zalău, Crasna. Bucium 1400:0.— 
1139-57 141139 57 

Anticipafiunl 
Mobiliar 

18521 
6261 

27 
5 

516X62 48 

Capital societar . 
Fond ds rezervă . 

„ » pensiune 
„ cultura! . 

Depuneri spre fructificare 
Depozite de Cassa . . . 
Dividendi neridicate . . 
Diverse conturi creditoare 
Interese anticipate . . . 
Profit net 

300ÍCO-— 
1300'iO -
5*463-45 

386041 
4241437 26 
288406 63 

486353 86 

4529843 99 
12289 — 
18424 79 
35346 9 3 

77803 91 

5160062 48 
• 

CHEITÜELI P R U F I T ŞL P I E R Ü E R E VENITE 

Interese după depunere 
Saiare 
Bani de cvartir . . . 
Ctteitueli generele . . 
Dări directe . . . . 

după int. de depuneri 
Descrieri 
Profit net . . . . . 

105840 — 
21240-— 

51064-16 
20853-26 

184538 

127080 
76805 

71917 
2526 

77803 

510671 

80 

72 

Interese; după cambii de bancă 
„ „ hipotecare 
» obtig. ,„ ^ 
„ „ cu caventi 
„ împr. de cont curent 
„ efecte . . . . 

Venit dela secţia comercială . 
„ „ realităţi 

Proviziuni fi alte venite . . . 

26255 90 
59212 45 
40400-73 
20215-46-
5877955 204864 

10778 
60030 
28673 

236325 
540671 

Dr. Alexandru Aciu, m p. 
duector executiv 

Coloüían Handlery, cont. exp. 
contabil-şef 

Şimleul Silvaniei la 31 Decemvrie 1922 

D I R E C Ţ I U N E A 
loan Dtsieii, m. p. Vasi le P ă t c a f i n , m. p. Dr. Gh. Pop, m. p. preşedinte G?at ian F l o n l a , m. p. Danila Graur .m p. 

Tratan Trufaşiu, m. p. Dim. Hoblea, m. p. Dr. Valer Viceş , m. p. Dr. J a n Oss ian , m. p. 

Revăzut şi fiat în ordine — Simleul Silvaniei, ia 20 Februarie 1923. 
COMITETUL DE S U P R A V E G H ì A R E N i c o l a » Miînthiu, m. p. 

Vsslle O r o s , mp. AU rapiti C o s t e , m.p. Vic tor B i ţ a n , mp. Antonia Băliban, m.p, membru în comitet — expertcont. 
preşedinte 
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>ECONOMIA" cassă DE împrumut ŞI PĂSTRARE, SOCIETATE PE AEŢII î n RUPEA (COHA'M.) 

C O N V O C A R E . 

Domnii ACŢIONARI ai CASSEI de împrumut şt păstrare ..ECONOJIlfl", societate pe acţii, sunt 
înviiaţi prin aceasta, în CONFORMITATE CU § 20 din statute Ia a 

XX-a adunare generală ordinară, 
care va ţinea in Cohlm, Dumineca, 25 Martie st. n. 1923, ia 2 oare p. m. în localul institutului cu următoarea 

Ordine de zi: 
1. Raportul consiliului de administraţie şi bilanţul anului 4. Distribuirea suinei destinate pentru scopuri cultúrate 

de gestiune 1922. ' 5. Fixarea maicelor de prezenţă pe anul 1923. 
2. Raportul comitetului de cenzori. 6. Alegerea a doi membri în consiliul de administraţie 
3. Distribuirea pr finului net realizat. cu mandat pe 4 ani. 

Domnii acţionari, cari voesc a participa la această adunare generală, sunt rugaţi a depune, în senzul §-lui 20 din 
S'atute, acţiile şi eventual plenipotentele cel mult până în 23 Martie 192 < la cassa societăţii, ñctub se pot depune c e r mult 
până la 18 Martie şi la institutul de credit şi economii „Rlbina" din Sibiiu şi sucursala din Braşov. 

Cohalm, 14 Februarie 1923. Cnsiiiul de administraţie. 
ACTIVA 

t k x i s n M H M n M 
B I L A N Ţ cu 31 D e c e m v r i e 1922 PASiVA 

Cassa 
Cambii 1 2 6 0 3 7 9 -

„ cu acoperire hipotecarâ 3335^0-
Împrumuturi hipotecare . . . . 

„ pe obligaţiuni . . . . 
Cont-Curent . . -
Efecte publice şi acţiuni . . . 
Realităţi: casele institutului . . 
Fabrica de mobile şi construcţiuni 
Mobilier 
Deb:tori 
Efectele 

401636:90 

1 6 0 3 8 9 9 ! -
373792 ! 

209450 — 
6880Ó06 -

1 8 2 9 4 5 -
248800 — 
49055728 

2 9 9 ^ 5 ! -
145041)26 

106Ü0! 

Capital de «cţiuni . . . . 
Fondul de rezervă . . . . 

„ „ penziuni . . . 
„ „ cultural . . . 

Depuneri spre fruct ficars . 
Reescont 
Creditori 
D videndă neridicată . . . 
Interese tranzitoare anticipate 
Profit curat 

DEBIT 

105 7726 ¿144 

C O N T U L P I E R D E R E ŞI P R O F I T 

600000' 
157000^ -
5600c!— 

1066 4 
8045715|24 
143 3791:80 

73787 ¡97 
4273150 

200001 
1 85567:79 

1057721244 

CREDIT 

interese: după depuneri spre 
fructificară . 29 Î6S1 33 

„ reescont . 9 7 4 1 2 5 0 
Spese : 
Salare . 71950 — 
Bani de cvartir . . . : 1C00 — 
Spese de birou: încălzit, 

luminat, etc 41671 59 
Maree de prezenţă . . . 2820 — 
Porto 1989-40 
Contribuţiune: 
impozite directe si aruncuri 23731 95 

„ după inter.de depuneri 29719 50 
Profit curat . . . . ~ \ '. '. T 

3g¿093!83 

1 1 9 4 3 0 ! -
! 

5345145 
185567:79 

750544:06 

Interese : 
Ia cambii 
„ „ cu acoperiri h ; potec. 
„ împrumuturi hipotecare 

„ pa oblig. 
„ Cqnt-curent particulari . 
„ „ „ bănci . . 

după efectele publ. şi acţ 
Venit dela realităţi . . . 

„ . mărfuri . . . 
„ „ fabrica de mobile 

Prov'z'uni 

103388-C0 
23265-30 
185Í9-50 
24310 20 

409026 91 
2 4 7 5 7 0 2 
10476 97 6 i3824 

1 7 8 0 0 -
5426025 
4041667 
24243 

75044406 

14 

Rupea-Cohalm, Ia 31 Decembrie 1922 
Gheorghe Fucia m. p. director executiv. Nicolae C o r n e a m. p. şeî contabil. 

CONSILIU DE ADMINISTRAŢIE: 
Emil ian Sto ica m. p. preşedinte. Ironim Buzsa m. p. Dionis ie B u c u r rn. p. Ioan B â r s a n m. p. 

Ioan S e r a c u m. p. Zaheiu B o r c o m a n m. p. G e o r g e Andron m. p. Ioan B r o t e a m. p. 

Am revăzut conturile prezente şi le am aflat în ordine şi consonanţă cu registrele principale şi auxiliare 
Rupea-Cohalm, la 14 Februarie 1923. 

C E N Z O R I : 
Sofroniu Roşea m. p. Ioan B l a g a m. p. Ioan Mircea m, p. Goorge B r c o m s n m. p. 

George B o r c o m a n m. p. Radia .Ârdelea m. p. 

http://inter.de


„ V U L T U R U L " institut de credit şi economii, societate pe acţii în Tăşnad. 

C O N V O C A R E . 

Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii »VULTURUL* societate pe acţii 
în Tăşnad, se invită prin aceasta, conform § ului 17 din statute, la a 

XIV-a a d u n a r e g e n e r a l ă o r d i n a r ă 

care se va ţinea în Tăşnad Ia 2 2 Martie 1 9 2 2 st. n. ora 9 a. rr». în localul institutului. 

O R D I N E A D E Z I : 
1. Deschiderea adun&rei şi constituirea biroului. 
2 . Numirea a'or 2 notari şi 2 membri pentru 

verificarea pro e-ului verbal. 
3 . Raportul consiliului de administraţie, al comi

tetului de cenzori şi prezentarea bilanţului pe anul 
1 9 2 2 . 

4 . Darea absoiutorului consiliului de administra
ţie şi comitetului de cenzori pa anul 1 9 2 2 . 

5 . Modficarea § ilor 1 , 5 , 2 3 , 2 6 , 4 3 , 5 6 , 5 7 , 9 5 
şi 9 6 din statute. 

6 . Ststorirea marcelor d* prezenţă şi spese'or de 
cSîătcrie pentru membrii din consiliul de administra
ţia şi cam tetul de cenzori. 

7 . Distribuirea beneficiului net. 
8 Alege;ea alor 3 membri în comitetul de cen

zori în locul D-nilor V. Pâtcsşlu, Nicolae Munthiu şi 
Demetriu Coroian. DIRECŢIUNEA. 

ACTIVE Contul Bilanţ pe 31 Decembrie 1922 PASIVE 

Cassa — — — — 
Cambii de bancă — — 3 2 4 6 9 9 2 * — 

„ cu acoperire ipotecară 1 4 3 3 1 3 5 0 

Împrumuturi ipotecare— __ — — 
„ personale— — — — 

Efecte — — — 
Realităţi — — 
Cont-Curent—Debitori . — — 
Participaţiuni _ — — 
Avansuri * — — 

1 7 & 

339010. 

8 4 5 2 5 

5 5 0 

5C 5 3 6 5 1 

1 6 0 0 

2 7 7 3 0 0 

2 7 6 0 1 8 

3 5 2 0 8 9 3 8 

3 0 0 0 0 0 

1 0 0 2 9 

25 

8 0 1 0 4 4 3 3 1 

Capital societar vechiu 2 6 0 0 0 0 " — 

» nou femisla I V ) 2 0 0 O 0 0 — 

Fond de rezerva 9 2 4 6 5 * 5 0 

„ , binefacere cultural 4 0 0 0 — 

„ » pensiune 1 2 3 0 3 " — 

Depuneri spre fructificare 
Reescont 
Depozite 
D v dende şi tantieme neridicate _ 
Saldul intereselor transitoare 
Profit ne L _ _ _ _ _ _ _ _ _ 

5 0 8 7 6 8 5 0 

5 1 3 2 7 9 7 5 0 

2 0 0 4 2 0 0 -

2 3 0 5 4 8 6 0 

1 2 6 3 3 0 9 

4 8 5 9 7 -

7 2 8 9 8 6 2 

8 0 1 0 4 4 3 3 1 

SPESE Contul Perdere şi Profit pe 31 Decembrie 1922 V E N I T E 

Interese de depuneri _ 
„ „ reescont _ 

Salar şi bani de cvartir 
Soese şi porto _ 

2 3 3 9 7 5 2 9 

7 4 7 0 4 7 0 

Maree de prezenţă 
Dări _ _ _ _ _ _ _ 
Descrieri _ _ 
Profit n e t _ _ _ 

3 0 8 6 7 9 9 

3 3 2 0 0 

3 7 1 5 5 

5 6 5 0 

3 0 9 3 5 

3 2 1 

7 2 8 9 8 6 2 

4 9 1 7 3 6 

1 0 

1 8 
7 9 0 

/ 9 

Interese _ . 
Previziuni 
Chirie _ _ _ _ _ _ _ 
lncassări din pretensiuni amortizate. 

3 9 4 0 0 5 8 0 

8 6 Î 6 5 9 9 

1 0 8 5 0 . 

7 1 5 

491736179 

Tăşnad, la 3 Decembrie 1 9 2 2 . 
C O N S I L I U L D E A D M I N I S T R A Ţ I E : 

D R . C O R I O L f i N STEER m, p . D O M I Ţ I A N C U P Ş A m. p. 
v.-presedinte director-execuîiv 

DR . AUREL*" L A Z A R m. p. VASILE P USTAI m. p. O R O S V A S I L E m. p. D R . V I R G I L M U R E Ş A N m. p. 

IOAN F I L E P m. p. G H E O R G H E F I L E P m. p. 

Revideat şi aflat în consonanta cu registrele. 
C O M I T E T U L D E C E N Z O R I ; 

V A S I L E P X T C A Ş I U m. p. 
preşedinte. 

DEMETRIO C O R O I A N m. p. A N T O N I U B X L I B A N U m p. 

NlCOLAE MUNTHIU m. p. 
membru !n comitet — expert contabil. 

GHEORGHE NfCHITA m. p. 
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„ B i H O R E A N A " i n s t i t u t d e c r e d i t ş i e c o n o m i i , societate,.pe.acţiuni m Qradea-Mare. 
Filiale: Ţinea, "Salonta'-Mare, Marghiia. Aiesri şi Vaşcâti. _ . 

CONVOCARE. 
Domnii acţionari ai insritutu'ui d» credit şi economii „BIHOREANA", conform dispoziţiei § ului 

19 din statute, se invită ia 

a XXIV-a adunare generală ordinară, 
care sa va t'nea in Oradeâ-Mare, ia' 8 Mart ie 1923 l a o re le 10 a. m. în localul institutului. 

Obiectele puse la ordinea .ziic-i sunt următoarele: 
/. Alegerea alor 3 Snembri pentru verificarea procesa-

lui verbal şi a/or 3 scmtlnâtarl pentru actul de alegere 
2. Raportul Consiliului de Administraţie despre-ges^ 

tiuitea anului 1V22. ,* . ;,- , 
"3. Raportul Comitetului de Censorl despre examinarea 

con\*ttulul anual, a bilanţului ş/ a propunerilor pentru îm
părţirea profitului. 

4. Stabilirea bilanţului şi deliberarea asupra profitului. 
5. Determinarea scoouhi! sere care ests a se întrebuinţa 

suma destinatE pentru scopuri de binefacere, 
6. Alegerea alor 6 membri in Consiliul de Administra

ţie pe răstimp de 6 ani, eventual a unuia sau mai mulţi 
membri în Comitetul de Censari pe f an. 

7. Eventuale propuneri. 

Sa atrage atenţiunea domnitor acţionari la următoarele dispoziţii din statute r 
§. 24. Pentru folosirea dreptului de vot se care, ca ecţionarul să fie trecut ca proprietar al acţ'ilor sale în cărţile 

ns titutulu.i cel puţin cu 6 luni înainte de adunare şi cu una zi înainte de aceasta să depună pe ângâ revers la direcţiunea 
n stitutuluf, respective la locurile designate de direcţiune, acţiile sale eventual şi dovezile de plen potentă. 

• ••beţiile depuse îa locurile .designate de direcţiune se vor lua în considera e numai încât reversaiu! despre depunere, 
cel mult în ziua. premergătoare a adunării generala s'a depus ia institut. . / : 

i n 'legsiurăi cu dispoziţiile §-lui 24 din statute,. avem onoare a notifica, că în şedinţa plenară direcţională ţinută la 
24 ianuarie 1923 pentru depunerea, respective primir-a Beţiilor şi edarea documentelor despre depunere, s'au designat în 
acest an, respective au fost rugate toate insti&teîe, cari sunt membrii „Solidarităţii", Capitlele diecezane gr. c;-.t. române 
şi Consistoarele diecezane gr. or. române dîn Ardeal. 

Oradea Mere, la 24 Ianuarie 1923 "™" 

Active C O N T U L B I L A N Ţ 

78 
61 
77 
76 
50 
294 
90 
39 

86,87 
92 
300 
286 
57 

S 37,45, 
51, 55 

Cassa în mimărar 
Cambii de bancă . . . 16,076 832-50 
Cambii cu acop. hipotecara 7,372^4150 
Credite hipotecare . • , 
Credite hipoi. pe amori 
Credite personale . . . . . . . . 
Credite de Cont-curent 
Credite pe efeefe . . . . . . . . . 
Parîicipaţiuni 
Marfă 
Efecte publice şi acţiuni 
Imobile 
Mobiliar 

] Diverse conturi debitoare 
Debitori pentru garante Lei 11,252166 — 

CONSILIUL DE ADMINISTRAŢIE. 

Pasive 

,399.468 72 

2.3,449.2741 ~ 
85 87, 
3. 44 
Í.S18 

13.665.795 
5.283 

637.806 

50 i 
18 
501 
51 

03 
288 
r>2 
66 

68, 91 
250 
53 

;S4,25.43 
316.?63l50|!«. «*.?* 

?,730.574i25 7 2 - ; 5 ' 8 3 

103.12*! 50 
52.797120 

360.009 I 85 

Capita! societar . 
Fondul de reserva * . . 2,000000"— 
Fondul de special de rezervă .20.000*-
Fo-rdnl de pensiune •* . , . 500.000- -
Depuneri spre frucîiflcare 
Depozite de cassa 
Credite hipoi cedate 
Reesconio'f 

44,321.832 7 i 

Dividends n.c ridic ate . . . . . . . 

interese fransitoare . . 
Gararţe. eliberata Lei 11,^52.166*— . . 
Prosit reportat 20.C0C-— 
Preist nei 1.28 S 295-5'J 

5,000.000 — 

2,320.000: — 
26,395.794 ! 09 

2,864 395: 39 
17.9*5' 23 

5,898:800: — 

73.5Í0190 

450,074 60 

1,301.295150 

[44,321.8321 7t 
Cu detajia dn snu' acesta £e urcă ¡a 2,300.000 j 
« « ¡ - < » < < « 400.000 ! 

P e r d e r e CONTUL PROFIT ŞI PERDERE. P r o f i t 

Interese: S 208 l 
33 * pentru fondul de rezervă 54.S74 07 ! 
73 pentru depuneri spre fructiî. . . . î 211.55c 24 

83 
67 

54 315.759 
24 
83 79 ' 

60 Salare: 256 745 — 29 
20,40, 

70 
jCheltueli generale: tipărituri, porto, lumi- 74 20,40, 

70 > nat, încălzii, chirie, diurne, onorarii, 
j spese de călătorie şi de -reprezentare 

283 20,40, 
70 > nat, încălzii, chirie, diurne, onorarii, 

j spese de călătorie şi de -reprezentare 458.614 59 288 
59 453.822 70 56, 81 
28 

Profit reportat din 1921 . . 20 000 — 
322.970 42 80 

22 
1,301.295 50 62 

28 
4,375.134 35 

—1 

Profit reportat din Î921 . . . . 
I terese: 
dela cambii de bancă . . . . 

,, cu acop. hipotecara 
„ credite hipotecare . . . . 
». ,i „ pe amorf,. 
„ „ personale . . . , 
„ ,. pe efecte . . . . 
„ cor-.t curent 
„ efecte publice şi acţiuni . . 

Venitul imobilelor . . . . . . 
Proviziuni 
Din amortizări . . . . . . . 

20 00; 

942.331 
546.305 

10.186 
35 -J 
650¡ 

1.079 
1,289.349 

114.7r4 
15.931 

1,415.766 15 
18.416Î40 

4,375.134! j5 

Dr. Nicolau Popovici ss. preş. 
Samuií Ciceronescu ss. 

Oradeu-Mare, Ia 31 Decembrie 1922. 
Romul Barbu ss. director-general Ioan Pop ss. prim-contabi. 

C O S I L I U L DE A D M I N I S T R A Ţ I E : 
Vasiliu Carţiş ss. Andrei Horvath ss. îosif Moldovan ss. Dr. Iacob Radu ss. 

Dr. Iullu Chiş ss. Petru Pantea ss. D r . Nicolau Zigre ss. 

Subsemnatul c o m i t e t a m e x a m i n a t c o n t u l p r e z e n t ş i l - a m a f l a t î n d e p l i n ă regulă, ş i î n c o n s o n a n ţ ă / 
c u registrele institutul!. 

C O M I T E T U L D E C E N S O R I : 
Dr. Florian Stan ss. preşedinte. Petra Popeseu ss, vice-preşedinte. 

Ioan Papp ss. Ioan Oherlan ss Cornel Bardossy ss. G a v r i l Maroş ss. ioan Albon ss. expert-contabil 




